
Wilcoxon 
Används vid parvisa observationer 

Vi antar att fördelningen är kontinuerlig och symmetrisk  

1. Börja med att bilda differenser för varje observationspar 

2. Uteslut de differenser som blir noll 

3. Rangordna differenserna så att den minsta differensen får rangtalet 1, den näst minsta differensen får 

rangtalet 2 etc. Vid flera lika differenser beräknas medelvärdet för de rangtal som ska delas ut och 

dessa differenser får ett rangtal som är lika med medelvärdet. 

4. Beräkna rangsummor för de positiva respektive negativa differenserna. 

5. Välj den minsta rangsumman som testvariabel (W)  

Alternativ 1 

6. Jämför mot ett kritiskt värde vid aktuell signifikansnivå som hittas i en tabell över kritiska värden för 

teckenrangtest. Förkasta nollhypotesen enligt de riktlinjer som tabellen redovisar 

Alternativ 2 (Stickprovet utgörs av minst 20 observationer) 

Om stickprovet omfattar åtminstone 20 observationer kan testvariabeln W betraktas vara normalfördelad med 

väntevärdet:   och variansen:  

Testvariabeln W kan då transformeras till z-fördelningen genom: Z=  

Jämför med kritiskt värde enligt z-fördelningen 

 



 

  



Mann-Whitney 
Används då vi har två oberoende stickprov 

Vi antar att populationerna fördelningar är lika till formen 

1. Rangordna samtliga observerade värden så att det minsta värdet får rangtalet 1, det näst minsta 

värdet får rangtalet 2 etc. Vid flera lika värden beräknas medelvärdet för de rangtal som ska delas ut 

och dessa värden får ett rangtal som är lika med medelvärdet. 

2. Beräkna rangsumman för det mindre av de båda stickproven, dvs det stickprov som innehåller minst 

antal observationer. 

Alternativ 1 

3. Beräkna symmetrivärdet enligt Rs=n1*(n+1)-R1 , där R1 är rangsumman i det mindre stickprovet. 

4. Välj det minsta värdet av Rs och R1 till testvariabel R. 

5. Jämför mot ett kritiskt värde vid aktuell signifikansnivå som hittas i en tabell över kritiska värden för 

rangsummatest. Förkasta nollhypotesen enligt de riktlinjer som tabellen redovisar 

Alternativ 2 (Om båda stickproven innehåller åtminstone 10 observationer) 

Välj rangsumman för det mindre stickprovet till testvariabel U 

Vid lite större stickprov kan testvariabeln U betraktas vara normalfördelad väntevärdet:  

och variansen:  

Testvariabeln U kan då transformeras till en z-fördelning genom: Z=  

Jämför med kritiska värden enligt z-fördelningen 

 



 





 


